

D A C I A

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. TârnavaOnor.
Biblioteca Palatului Cultural

A D

Cotidianul Banatului
și al Graniței de VestDirector responsabil:
C. MIU-LERCAABONAMENTE ANUALE:
Pentru țară Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000Direcția 43-33
Redacția 16-09
Administrația 50-62
Tipografia 14-69Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

In Ungaria a fost interzisă ascultarea posturilor străine de radio

Un trimis al lui Tito a sosit la Neapole. --- Represaliile aliaților contra Turciei

Situația politică

Deși recentele debateri din Camera Comunelor ca și unele manifestări de presă din Anglia și Rusia Sovietică, — mai puțin din Statele Unite, — sunt considerate ca deosebit de semnificative pe linia unui spor de clarificare ce s'ar face în vederea unei noi întâlniri Churchill-Roosevelt-Stalin.

Sub impresia ultimului articol din Izvestia cu privire la poziția și sugestiile guvernului sovietic față de situația politică din Italia de sud, ca și, desigur, sub impresia declarațiilor de ieri ale lui Ercoli, șeful partidului comunist italian, care a afirmat nici mai mult nici mai puțin ideea de a se crea „un guvern național pe baze democratice largi” fără ca în prealabil să fie nevoie a abdică regele Victor Emanuel sau a se retrage mareșalul Badoglio, — cercurile societății comuniste din Berna cred că un prim obiect al conferinței celor trei conducători aliați ar fi tocmai problemele referitoare la Italia și Marea Mediterană.

Se făceau totuși și unele rezerve, în măsura în care se socotea că problemele Italiei ar putea fi soluționate acum — după ce conducerea britanică pare a-și fi amănințat punctul de vedere sovietic — și fără întrunirea d-lor Churchill-Roosevelt-Stalin.

Se vorbește, în legătură cu această inițiativă care apasă ca o uriașă răspundere asupra conducătorilor dela Londra și Washington, că cei trei conducători aliați ar urma să efectueze — de comun acord — unele schimbări în comandamentul suprem al celui de al doilea front.

Nereușita aliaților în sectorul Cassino din Italia ar fi dus la convingerea — că Germanii, dacă comandamentul aliat va continua să procedeze după cele ce a dovedit în Italia, ar putea foarte bine să-și apere pozițiile de pe coasta apuseană.

O indicație, dealtfel, că cel puțin în Italia, s'ar putea, în viitorul apropiat, produce unele schimbări în comandamentul aliat, ar fi și aceea că actualment generalul Giraud se află pe frontul italian și că se așteaptă și numirea unui comandant italian, care să organizeze și forțele italiene ale lui Badoglio în vederea unei active participări a lor la războiu. Prin această prizmă sunt văzute și ultimele manifestări politice — pominate mai — în vederea realizării unei unități de acțiune a tuturor partidelor eise antifasciste.

Printre alte semne în același sens se mai citau aici și pregătirile de reorganizare a Comitetului francez din Alger, care ar urma să fie remaniat pentru a cuprinde reprezentanți ai tuturor partidelor „de rezistență”, așa cum se intenționează și în Italia.

În orice caz, problema celui de al doilea front e considerată ca fără puiță de a i se mai amâna soluționarea practică de către conducătorii anglo-americieni și ca atare, după o expresie a d-rului Goebbels lumca trebuie să se aștepte în momentul când războiul va ajunge la „paroxisim”

BUDAPESTA, 4. (Ep). ÎN URMA UNEI ORDONANȚE APĂRUTE SÂMBĂTA A FOST ÎNLEZISĂ ÎN UNGARIA ASCULTAREA POSTURILOR DE RADIO STRĂINE, SUNT EXEPTATE DE ACEASTA INTERDICȚIE POSTURILE DE EMISIUNE DIN REICH PRECUM ȘI A STATELOR ALIATE CU GERMANIA ȘI ÎNSFĂȘIT POSTURILE DE EMISIUNE DIN TERITORIILE OCUPATE DE TRUPELE GERMANE.

Represaliile aliaților contra Turciei

GENEVA, 4. (Rador) Corespondentul din Washington al ziarului Daily Telegraph anunță din Londra că restricția aplicată exportului de petrol și livrării de alte mărfuri în baza legii de împrumut și închiriere este o „urmă logică” a politicii adoptată față de Turcia. Este

necesar să se trimeată materiale strategice regiunilor care sunt în măsură să sprijine cel mai bine pe aliați în efortul lor de război. Turcia modificând politica sa de neutralitate ar urma reexaminarea situației sale.

Președintele guvernului emigrant grec a demisionat

AMSTERDAM, 4. (Rador) Serviciul britanic de informații anunță din Cairo

că Tsuderos președintele guvernului emigrant grec a demisionat.

Succesorul dlui Eden

GENEVA, 4. (Rador) Yorkshire Post și Daily Herald dau ca eventual succesor al lui Eden în cazul când acesta se va retrage, pe lordul Beaverbrook lordul păstrător al sigiliului privat, pe Sir Ale-

xander Cadogan subsecretar de stat permanent la Foreign Office și pe lordul Cranborne ministrul dominicanilor și șeful camerii.

Bursa de opium în China

NANKING, 4. (Rador). În virtutea unei ordonanțe a guvernului Chinei naționaliste au fost închise 318 magazine de opium. Bursa opiumului care făcea la

Shanghai serviciul oficial al cumpărătorilor și vânzătorilor de opium în China centrală își încheie activitatea la 3 Aprilie.

Importante descoperiri arheologice la bazilica San Lorenzo Fuori

ROMA, 4. (Rador). DNB: În cursul lucrărilor de curățire și restaurare a bazilicii papale San Lorenzo Fuori, bazilică distrusă în parte de bombardierile de teroare anglo-americeane acum câteva

luni, s'au făcut descoperiri importante arheologice. Aceste descoperiri contrazic în mod complet parerile emise până acum cu privire la situația vechei bazilicii creștine de sub aceasta biserică.

Presă suedeză instrument politic al dușmanilor Germaniei

BERLIN, 4. (Rador) La conferința de presă de luni dela ministerul afacerilor străine, purtătorul de cuvânt al dlui von Ribbentrop a constatat următoarele:

Guvernul Reichului a remarcat în ultima vreme că presa suedeză publică fără încheiere rapoarte amănunțite cu privire la stricăciunile pînă în Germania de bombardament. Asemenea descrieri cad sub prevederile legii pentru menținerea secretului și difuzarea lor în publicațiile străine este pedepsită pe baza ordonanțelor Reichului. Pretinși călători suedezi călătorind în avioane, etc.,

sunt arătați ca martori demni de crezare pentru aceste descrieri.

Este vorba însă de cazul clasic de trădare și spionaj. Nu ne putem închipui călători suedezi care s'ar face vinovați de încălcarea atât de flagrantă a legilor expunându-se de a fi urmăriți judecătorește. Această cu atât mai mult cu cât acești călători au primit instrucțiuni atrăgându-li-se atenția asupra consecințelor. Iată de ce suntem de părere că aceste descrieri ale ziarelor suedeze sunt răsocoite. Ele nu sunt decât descrieri vrășmașe pentru a turbura opinia publi-

Solemnitatea instalării noului ministru de finanțe

Cuvântarea dlui prof. Gheron Netta

BUCUREȘTI, 4. — Eri la orele 9 a avut loc instalarea dlui profesor Gheron Netta ca ministru al finanțelor. La instalare a luat parte și d. Neagu fostul titular al departamentului, cât și toți directorii regiilor autonome.

Cu ocazia instalării dlui prof. Gheron Netta ca ministru de finanțe, d. Alexandru Neagu fostul ministru de finanțe într-o scurtă cuvântare și-a luat rămas bun dela fostii săi colaboratori aducându-le mulțumirile sale pentru colaborarea rodnică depusă de funcționarii ministerului în timpul ministeriatului său.

Noul ministru de finanțe a rostit ur-

mătoarea alocuțiune:

Domnule ministru, domnilor! Am colaborat cu Dvs. și vă cunosc atât de bine încât nu m'am îndoit niciodată de când ați fost numit titularul acestui departament, că într'adevăr veți avea o rodnică activitate. V'am urmărit deaproape și am văzut că energia, inteligența, patriotismsul pe care totdeauna le-am cunoscut la Dvs. le-ați îndrebuințat aici, încât ați putut conduce finanțele publice ale statului în mod strălucit. Imprejurările actuale sunt fără îndoială grele. Atunci când am fost chemat în locul Dvs. vă rog

ca iar organele care le-au difuzat s'au făcut instrumentele poliției inamice de informațiuni.

Mai mulți evrei din Slovacia au fost internați în lagăre

BUCUREȘTI, 4. S. P. P. transmite: Potrivit unei știri din Bratislava un mare număr de evrei din Slovacia au fost internați în lagăre de muncă. Au fost lăsați liberi numai evreii botezați înainte de 14 Martie 1939 și cei care trăesc în cadrul unor căsătorii mixte și cei cărora președinția le-a recunoscut o stare excepțională.

Se înțelege că și aceștia se află sub control și opinia publică este datoare să le urmărească activitatea.

Intrunirea grupului parlamentar finlandez

BUCUREȘTI, 4. S. P. P. transmite: Din Helsinki se află că azi noapte s'a întrunit grupul partidului parlamentar pentru a discuta raportul guvernului.

Paul Morion, secretar de stat a fost împușcat

BUCUREȘTI, 4. S. P. P. transmite: Radio Vichy a difuzat știrea că d. Paul Morion, secretar de stat în guvernul din Vichy și fost secretar general al ministerului presei și propagandei, a fost împușcat pe când părăsea hotelul „Esplanade”.

studele comitetului francez din Alger vor fi împușcate

BUCUREȘTI, 4. S. P. P. transmite: Postul de radio Vichy a difuzat știrea că rudele și amicii membrilor comitetului francez de eliberare națională vor fi împușcați cu titlu de represalii pentru executarea lui Pucheu și a colegului Cristofini.

Casa în care s'a născut Goethe distrusă de bombardament

BUCUREȘTI, 4. S. P. P. transmite: Ultimele bombardamente asupra orașului Frankfurt am Main a provocat distrugerea a numeroase monumente de care sunt legate importante evenimente din viața poporului german. Astfel, casa în care s'a născut Goethe, unul din marile genii ale omenirii, a fost prefăcută în scrum și dărâmată de bombele anglo-americeane și palatul Rommer, unde în cursul istoriei s'a pus coroana imperială pe capul multor împărați germani, a fost mistuit de flăcări. A fost distrusă până și zeita Justiției de pe fântâna de pe muntele Rommer.

să credeți ca mi-am dat seama de împrejurările prin care trecem.

Trebuie să știți că eu nu am suferit niciodată de boala țigurilor și a gloriei. Am aci în față un buchet, o pleiadă de funcționari distincți, corecți, muncitori, stăruiți, luminați și patrioți cari, fără îndoială îmi vor da întregul și nelimitatul lor concurs.

De aceea domnilor fac apel la Dvs. în însăreținerea aceasta grea care am primit-o și vă rog să știți că sriștinul pe care mi l'acordați nu mi l' dați mie, ci neamului, în împrejurările de cumpănă în care el se găsește astăzi

Insemnări literare

POETUL INCEPĂTOR „SIMFONII NOCTURNE” -- poezii

de Nestor Prisca Ed. Dacia Traiană Timișoara

Poetul începător este ca magurele — el apare, ca poet, din vîlaga sa internă, din sucule poetic al ființei sale. El nu este un laborator de transformare a impresiilor din lumea de afară, ci un proiectant al conținutului său sufletesc. Primele poezii ale poetului începător nu mai dau posibilitatea să cunoaștem după vechiul criteriu — dacă el este poet născut sau se distrează cu „sabava orgolioasă a versurilor”. Și încă ceva! — constatând, că el este poet din naștere, primele poezii pot să ne dea și puțință de a-l vedea, dacă are acea — „furor poetică” despre care Horatiu a scris: „sine magna furore non potest esse poeta”, adică fără simțiri adânci, fără capacități de extaz nu se poate recomanda poetul ca un mare și autentic poet.

Cu aceste gânduri am deschis volumul de poezii al începătorului poet Nestor Prisca — „Simfonii nocturne” — un volum elegant și grațios, apărut în editura timișoreana „Dacia Traiană”.

Titlul poeziilor de început este foarte nepotrivit. Simfonia nu este o etapă inițială; ca și în muzica ea presupune o laborioasă activitate de creațiune îndelungată și grea, dar fertilă și evolutivă. Nu începi de îndată cu simfonia, chiar dacă ai un talent eminescian sau chiar shakespearian. O simplă melodie revelează mai fidel conținutul sufletesc al poetului începător și un buchet de poezii dau o imagine mai plastică despre gândurile preliminare. După aceea urmează simfonia, când sufletul trece prin etapele sale de ciocotire în fața vieții și a morții, și când intelectual se maturizează în cristalizări filozofice, de uluitoare adâncime sau înălțime. Ce frumos a început, de pildă, Iulia Hajdeu, cu ale sale „Bourgeois d'Avril” — muguri de Aprilie în tinerețea sa feciorenică și efemeră. Dar, de sigur, titlul poeziilor lui Nestor Prisca nu atacă și nu diminuează calitățile într-adevăr poetice ale versurilor sale. Cu această impresie noi ne oprim asupra lor simplu fără pretenții, exprimând o bucurie că ne-am împrietenit cu un poet modest, dar adevărat. Și aceasta este zălogul succeselor ce vin și care trebuie create.

Ceea ce este impresionant în cele câteva poezii ale d-lui N. Prisca este plasticitatea aproape fizică a imaginilor. Dar o plasticitate precisă din punct de vedere logic și totală din cel poetic. De pildă:

„Umbrele inserării își îmbrăcau, tăcute, podoabe de cadăne”.

Accepti satisfăcut imaginea umbrelor pline de mister și de podoabe, așa cum ne închipuim — și așa cum în realitate sunt — cadănele ascunse în voalul lor, în dosul căruia nu știți ce frumuseți, ce fatalități, ce abisuri, ce primăveri, ce viață necunoscută se ascunde și te imbie atractiv și turburător.

Altă imagine foarte sugestivă:

„Un strigăt lung de doruri din sufletul
mi zvăcnise.

Ca țipătul de cumpeni în miez pustiu
de noapte”.

Cine se poate exterioriza atât de original și atât de plastic, dar și atât de poetic, poate să primească pecetea definitivă a poetului din grație divină.

Ideia lui Heraclit, iar în timpul nostru a lui Nietzsche despre eterna curgere.

despre eterna revenire a vieții, este adânc și poate, chiar nebănuț de frumos exprimată în următoarele versuri: Și-un gând hoinar, ieșind din negre cuta, Străpunge vâl de vis și-ți amintește „Că totu-aleargă veșnic pe 'ntrecute”.

În rândurile de mai sus exprim ideea — pentru a nu continua un studiu, care la ziar nu poate fi decât scurt și indicativ, — socotind că poetul începător Nestor Prisca va trebui să lucreze —

(să se știe că și în poezie este multă activitate a spiritului) pentru ca cu talentul pe care îl posedă și cu avântul de originalitate care îi este propriu, să ajungă la expresiile de inatacabilă frumusețe poetică neuitând că, în fond, aceasta este menirea estetică și artistică a unui poet, prin care își completează apoi chemarea sa ca om și ca purtător al idealurilor umane.

GH. IV.

CONCERTUL DOAMNEI MARIA STROESCU

În sala Cazinoului militar în seara zilei de 1 Aprilie a avut loc concertul distinsei cântărețe Maria Stroescu-Evițchi cu concursul d-lui Prof. Doru Gorjanțu.

D-na Maria Stroescu ne-a prezentat un program bine studiat de arii de operă, lieder și cântece populare.

Vocea D-sale de un timbru bogat și estompat are un farmec deosebit în registrul de jos, mult volum și siguranță în registrul de mijloc iar acutele sunt atacate temerar și sonoritate și precizie fără schimbare de timbru mezzosoprano.

Pe lângă cântările vocale D-na M. Stroescu este înzestrată cu o rară muzicalitate, interpretând în mod impresionant piese de diferite genuri. Nu putem să nu subliniem și dicțiunea impecabilă a artistei precum și frumoasa ținută scenică.

Punctele cele mai grele din program au fost: aria din opera Samson și Dalila și aria din op. Maria Stuart de Bordese, amândouă bine frazate și executate cu o măiestrie și conștiințozitate ce ar putea servi de pildă multor artiste consacrate.

Edițiile clasicilor și erorile de tipar

D. Paul Daniel scrie în Timpul de astăzi un interesant articol asupra edițiilor clasicilor și erorilor de tipar, spunând între altele următorul:

„Una din greșelile cele mai condamnabile care dăinuie de mulți ani la noi, este aceea că majoritatea edițiilor clasicilor români sunt tipărite cu erori de tipar și diverse schimbări introduse în texte, cari sunt în măsură să denatureze în mod grav scrisul acestora.

Se știe că mulți dintre clasici, fie din cauză că li s'au editat operele postumi,

fie că nu au putut să-și revadă textul în timpul tipăririi cărților lor, acestea au apărut chiar dela primele ediții cu nenumărate greșeli de tipar. Faptul cel mai grav îl constituie însă neînțeleasa ușurință a editorilor cari au continuat să lase și în edițiile următoare aceleași greșeli; ba numărul lor a sporit chiar cu fiecare tipăritură ceace a făcut să denatureze astfel înțelesul multor pagini din literatura celor mai reprezentativi scriitori ai țării.”

Dela „Asociația pentru Institutul N. Iorga”

Nu de mult, s'a constituit Asociația pentru înființarea Institutului „Nicolae Iorga”, al cărui scop este cercetarea și cunoașterea vieții și operei — cași perpetuarea memoriei marelui Român.

Propunerea a fost făcută întâiu — de d-l D. Munteanu-Râmnic — fostilor „primi elevi” ai Profesorului Nic. Iorga, când s'au împlinit 40 de ani dela „prima lecție” la Universitatea din București.

Deaceia, tot la data de mai sus, asociația a ales și un comitet provizoriu, format din acești foști „primi elevi” în viață — D-nii: I. A. Bassarabescu, N. Bațaria, R. Caracas, D-na Emilia Ciocan-Grecu, C. Moisil, V. Mihăilescu și D.

Munțeanu-Râmnic — cooptându-se, deocamdată, și cei ce-au aderat, când s'a făcut primul apel prin publicitate — D-nii Gh. Bevizioni, Al. Lascarov-Moldovanu, T. T. Socolescu, A. G. Stîno, I. E. Torouțiu, C. Tacit și Barbu Teodorescu — urmași apoi de mulți alții, cum se va vedea.

În curând noi cooptăm în comitetul de mai sus.

Inscrierea este deschisă. A se adresa (numele și adresa exactă), fie oricărui din membrii comitetului de mai sus, fie D-lui D. Munteanu-Râmnic, care a primit sarcina onorătoare și provizorie a conducerii și supravegherii lucrărilor (București, Str. Leonida 4).

Foi volante

Sufletul lor

Pe scena Teatrului Național s'a jucat zilele acestea „Domnișoara Nastasia”, piesa în care M. Zamfirescu ne-a redat magistral atmosfera de mahala cu oamenii ei chinuți, roși de mizerie și viciu, în sufletele cărora stă ascunsă setea de evadare spre lumină spre aștezări mai însorite.

Iată-l pe Vulpașiu un om care mănâna oușii fără remușcări, un om care era temut de „sapte mahalale”, vrea să se întoarcă din drum, vrea să se facă om cumsecade.

Iubește și vrea să dea acestei iubiri o bogăție de frumos cum numai cunoscușe până atunci.

Dar e deajuns un singur cuvânt greu, ucigător de greu și totul se năruie.

Râul care-l stăpânea odată, încofățește din nou.

Nimeni nu-l întinde o punte salvatoare. De nicăiri nu vine nici o chemare spre bine. Se pierde din nou. Ucid.

Marele talent al d-lui Titus Lapteș a avut o mare creație și ne-a dat un Vulpașiu autentic cu tot sbuciumul lui și toată hurea în care trăesc toți acei care respiră aceeași atmosferă.

MIA MARIAN JALEȘ

NOTE

În curând va apărea în editura firmei „Mentor” (fosta Moravetz) „Requiemul Românesc” al compozitorului bănățean Zeno Vanca — dedicat memoriei prietenului și protegătorului său, generalul Dumitru Petrescu-Toșineanu, căzut eroic în luptele din Răsărit — lucrare care după cum se știe a obținut în anul 1943 Premiul I. Enescu.

Cunoscând râvna direcțiunii Operei din Timișoara de a face din această nobilă instituție de stat un instrument de adevărată afirmare culturală românească prin executarea cât mai multor compoziții românești, suntem siguri că și lucrarea compozitorului bănățean va putea fi curând ascultată de publicul dornic de a cunoaște lucrările compozitorilor români de azi.

„SCRITORII CAZUȚI PE FRONT”

se numește elegantul și sobrul volum (I-ful) din Colecția „Luceafărul” — operă de pietate și admirație, datorită poetului Teodor Al. Munteanu (dân redacția „Convorbirilor Literare”), pentru purtătorii de „spadă și sondeiu”, cari s'au jertfit eroic pentru patrie și neam! Volumul a urmat după emoționanța și admirabila D-sale conferință dela Radio-București... E o datorie onorătoare să-i pomănim pe acești eroi: C. Almăjanu, Al. Baiculescu, Dan Bourreau, I. Chiriac, Gh. Coatu, Marius Dumitrescu, I. Istrățeanu, Sergiu Lulescu, N. Murărașu, Florin Niculescu, D. Olariu, D. Păsărescu, Al. Pogonaș, Leonida C. Pop, I. Turcan, G. Valda, G. Vasilescu, C. St. Voiculescu și Em. Voinescu. Vol. II va cuprinde „pagini” din opera lor. Ed. „Dacia Traiană”, București, 1944.



Cinema APOLLO Cinema

Miercuri -- Premieră pe Țară! Formidabila realizare suedeză

FEMEI, DESCHIDEȚI OCHII...!

(CLINICA GALBENĂ) - cu strălucita vedetă VIVECA LINDFORS.

Evenimentul stagiunii!

Rețineți bilete din timp!

DACIA prezintă pretutindeni

Presă locală și refugiații

de VASILE I. CĂLCU

Se știe în general, că momentele de factura celor pe care le trăim noi în prezent dau naștere la situații și probleme ne cunoscute vremurilor de pace. Strămutarea slujbașilor și a unei bune părți din populația zonelor operative mai ales, făcută de obicei în ritmul nevoilor impuse de evoluția frontului, creează o anumită stare de spirit la cei care și părăsesc trudnică agonisită de o viață, depărțări de membrii familiei, de rude, prieteni și cunoscuți.

Este într-adevăr sfâșietor de impresionant să trăiești dramatica așteptare a cuiva scump, fără să știi din care parte va veni și... dacă va mai veni. Numai cine a străbătut împrejurări și a consumat fapte de acest soi își poate da seama cât este de completă în inimile celor în cauză tragedia neputinței de a afla un amănunt cât de neînsemnat, de care să-și lege o speranță cât de vagă, cu privire la cei dragi.

Aprecind cu românească înțelegere acest adevăr, ziarul „Dacia” căruia ne-am adresat a binevoit să ne pună la îndemână un spațiu, în care se vor publica pe rând adresele refugiaților veniți și plasați în această parte a țării, spre a-și găsi fiecare pe cel căutat și unde se vor desbata chestiuni legate fatal de existența lor.

Pentru ideea de solidaritate națională și pentru întreaga acțiune de asistență a neamului nostru chemat din nou la jertfă, ospitalitatea „Daciei” față de bejenții altor meleaguri ale Patriei, reprezintă o plădă și un real câștig, iar pentru inimile lor pline de încredere și chinuite de dorul întoarcerii la locurile de plecare, un stăp de rezim și un crainic de mângâietoare speranțe.

Știri din Lugoj

REZULTATUL ALEGERILOR EPARHIALE DIN PROTOPOPRIATUL LUGOJULUI

Alegerea pentru un loc de deputat mirean în Consiliul Național Bisericesc dela Sibiu s-a terminat zilele trecute în protopopriatul Lugojului. Rezultatele au fost următoarele: un necare comună din protopopriat. A fost ales și confirmat în această demnitate de dr. Titus Popovici fost Ministru, un distins jurist bălănean și mare proprietar în comuna Zolt din județul Severin. Numărul total al voturilor întruale de dr. Titus Popovici a fost de 1608 pe întreg protopopriatul Lugojului.

FRUMOASA ACTIVITATE RELIGIOASA LA SPITALUL DE STAT DIN LUGOJ

La spitalul de Stat din Lugoj S. Sa Nicolae Sințescu confesorul spitalului, în preajma sfintelor sărbători ale Invierii Domnului, desvoltă o neostentată activitate pentru îngrijirea sufletească atât a soldaților eroi răniți și aflați în spitalul din Lugoj cât și a bolnavilor din acest spital. Astfel părintele N. Sințescu a spovedit zilele acestea și a împărlășit cu Sfintele Taine 87 de ostași răniți, 26 de bărbați civili bolnavi și 23 de femei.

STAREA SANITARA DIN JUDEȚUL SEVERIN

Problemele sanitare din Banat au devenit probleme și preocupări de ordin național. Din darea de seamă înțocmită de către serviciul sanitar județean și expusă de către dl. dr. Zeno Bejan prim medic și

medic șef al serviciului sanitar al județului Severin în ședința ultimă a Comitetului de colaborare de pe lângă prefectura din Lugoj spicuim următoarele date: Mișcarea populației arată numai 3072 de nașteri față de 4164 de cazuri de moarte, deci cu un regres de 1092 de locuitori. Starea natalității este și mai îngrijorătoare. Astfel dela 20 la mia de locuitori a scăzut la 12 nașteri la mia de locuitori. Această stare este cauzată de însăși femeile gravide, care în majoritatea cazurilor își provoacă singure avorturi, cu complicații de septicemie sau în cel mai puțin rău caz cauzând sterilitatea pretimpurie. Medicii și moașele din întreg județul își fac din plin datoria. Nu a lipsit nici concursul celorlalte autorități pentru stăvilirea acestui rău, dar se pare că ar fi nevoie de legi drasnice împotriva femeilor vinovate, ca de exemplu legiferarea ca averea familiilor fără copii să intre în proporția de 75% în patrimoniul Statului Familiale cu 2 și mai mulți copii să fie încurajate.

În ceea ce privește celelalte cazuri de boale din județ au fost înregistrate următoarele cifre: mortalitatea infanțială a scăzut dela 28 procente la 11 procente, febra tifoidă dela 21 la 14 procente, din 47 cazuri de anghină difterică au fost înregistrate numai 5 decese, iar din 97 cazuri de scarlatină toate au fost tratate și vindecate netimp nici un deces. Bolile sociale de asemenea au fost combătute cu toate mijloacele. Astfel tuberculoza a fost redusă dela 502 cazuri la numai 42 cazuri. Totuși ar fi necesar un sanatoriu T. B. C. în comuna Mehadia din județul Severin.

Au fost acordate 40.289 de consultații gratuite adulților și un număr de 9933 de consultații gratuite copiilor, în anul trecut.

S'a făcut nespuse de mult pentru sănătatea populației din județul Severin, cu toate că medicii au de învins greutăți destul de mari, printre care și aceea a deplasărilor, mai ales în ținuturile muntoase ale județului. Dispensarele medicale și băile comunale construite în ultimul an au dat cele mai bune rezultate.

Știri Economice

Vechea societate industrială „Moara și Tesătoră” s. a. din Lugoj și-a ținut cea de a 80-a adunare generală a acționarilor săi. Între altele s'a hotărât și majorarea capitalului social dela 15 la 30 milioane Lei. Noua conducere a fabricii a fost astfel alcătuită, d-niile colonel Eugen Chiticeanu, dr. Ionel Dobrin și dr. Tiberiu Sevițiu realeși membrii în consiliul de administrație, dr. Nicolae Proșteanu, Nicolae Turcu și V. Căța au fost aleși cenzori, iar d-nii Ioan Vojkioza, Coriolan Lăpuș și Ioan Foneș aleși cenzori supleanți.

L. FONOS

CARAȘUL DE AZI

Reproducem ultima parte a conferinței din avocatul Matei, ținută la Radio București.

Odată cu unirea pentru Caransebeș începe un nou capitol al istoriei și dezvoltării sale.

La început se părea că asistă nepuțințios la un declin. Într-adevăr după unire, în mod firesc de altfel, devenind și celelalte centre bănățene românești și centrul de greutate al vieții economice culturale și administrative se deplasează spre ele în timp ce Caransebeșul din zi în zi își pierdea mai mult din instituțiile și însemnătatea la care credea că avea dreptul și de aici înainte.

Dar evoluția firească a lucrurilor nu putea fi oprită iar Caransebeșul se părea că se afundă în amorțeala abdicărilor fără leac.

Dar numai se părea, căci ceence se petrece în ultimul timp ne umple inimile de o legitimă nădejde de îndreptare.

Nici nu se putea altfel. Așezat între Munții Mic și Semenic la răsnăntia dintre Munții Ardealului și munții Cărașului Caransebeșul nu-și poate renega destinul de a deveni în primul rând un centru turistic. Și aceasta cu atât mai mult că are în apropiere și Teiușul care din loc de recreație al orașenilor s'a ridicat la rangul de stațiune climaterică din ce în ce mai căușată și mai iubită în care vilele mereu se înmulțesc.

Desigur că în vederea acestui destin vor mai fi mult de făcut și în oraș și în Teiuș dar bunăvoințele nu lipsesc și banii poate se vor găsi și ei.

Dar rolul cel mai important care îi

este hărăzit Caransebeșului să-l joace este acela din domeniul economic.

În focarul drumurilor ce vin din cele patru zări ale spațiului său economic el e predestinat a colecta produsele regiunii și a distribui în locul lor altele din alte regiuni. Tot în acest oraș de paori, sau, economi cum își zice ei, având alături de ei și organismul economic atât de puternic al Comunității de Avere care pe lângă rolul de custode al averii comune poate ar fi bine să-și asume și un rol economic mai activ, ca sub auspiciile ei și îndrumările ei regiunea graniței să se poată îndrepta cu pași mari spre zootehnizarea agriculturii care în partea vestică a Banatului a luat un avânt și o adus o bogăție atât de frumoasă.

Oraș de colaborare și distribuție de îndrumare și exemplu în cele economice.

De stațiune și popas în cele economice, perspectivele de viitor ale lui sunt încurajatoare și e sigur că vechile drumuri de pe valea Timișului în sus și în jos ale Poganișului, ale Bistrei vor fi din ce în ce mai bătrârite spre Caransebeș spre bună starea lui de oraș românesc și a împrejurărilor lui tot românesci.

Cu o mână de oameni vizând și lucrând pentru aceste obiective, cu altă mână de oameni cari în umbra străvechei episcopii duc cu multă sărguință torța credinței și a cultului.

Caransebeșul va pute fi demn de marea sa trecut și — i-o dorim din inimă — invidiat de promițătorul său viitor.

Incepând de astăzi

Sursa D-voastră de cumpărare pentru:

- Mașini de cusut -- pentru uzul casnic și atelier
- Mașini de tricotat
- Separatoare de lapte
- Aparate de radio
- Patefoane portabile și dulapuri
- Plăci de patefon
- Lămpi de buzunar
- Baterii și acumulateoare
- Biciclete
- Motorciclete
- Material electric etc.
- etc. etc. etc.

va fi:

Sucursala noastră

„SARCOMEX” S.A.R.

TIMIȘOARA IV, Bdul Gen. Berthelot 10

Telefon: 43-48

Centra: BUCUREȘTI II, Str. Caragea Vodă 17

Veți fi serviți corect, bine și eficient

